習近平普京就中俄建交 75 周年互致賀電 拓展兩國全方位務實合作

家主席習近平同俄羅斯總統普京互致賀電,熱烈 慶祝兩國建交75周年。

習近平指出,中俄互為最大鄰國,同為世界大國 和主要新興市場國家。建交75年來,雙方從兩國 和兩國人民的根本利益出發,在深刻總結歷史經驗 的基礎上,推動中俄關係不斷提質升級,永久睦鄰 友好、全面戰略協作、互利合作共贏成為兩國關係 統共同戰略引領下,面對百年未有之大變局,雙方 政治互信持續加深,務實合作成果顯著,世代友好 深入人心,為增進兩國人民福祉,推動平等有序的 世界多極化和普惠包容的經濟全球化作出重要貢獻。

習近平強調,我高度重視中俄關係發展,願同 普京總統一道努力,以兩國建交75周年為契 機,牢牢把握雙邊關係前進的方向,不斷拓展中 現代化建設,為維護世界和平穩定、推動構建人 類命運共同體作出新的貢獻。

普京:俄中關係處歷史最高水平

普京表示,值此俄中建交75周年之際,謹致 以最誠摯的祝賀。四分之三個世紀前,我國在世 界上第一個承認中華人民共和國並迅速同新中國

建立起密切的協作關係。俄中緊密、互利的關係 成功經受住了時間的考驗。當前,俄中關係處於 歷史最高水平。雙方在政治、經貿、科技等各領 域積極開展合作,在國際和地區事務中高效協 作,共同致力於構建公正的多極世界格局。我相 信,雙方將全面落實我同習近平主席會晤達成的 一系列共識,進一步鞏固俄中新時代全面戰略協 作夥伴關係,促進歐亞大陸及全球安全穩定。

針對加方對中國電動車加徵關稅生效 中方依法啟動反歧視調查

商務部:已對加方在世貿組織提起訴訟

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)針對加拿大對中國電動汽車加徵關稅生效實施並發 布對中國鋼鋁製品加徵關稅的最終產品清單,商務部新聞發言人2日表示,中方已對加方的 單邊主義和貿易保護主義做法在世貿組織提起訴訟,並依法對加方有關限制性措施啟動反歧 視調查。有專家對香港文匯報表示,加拿大所作決定在兩國自由貿易中摻雜政治因素,追隨 美國,損害中方利益同時損害自己國家民眾利益,中方採取措施合理合法。

力 拿大此 前 發 中 公 百 , 加 五 口 元 一 徵 100% 附 加 税 於 10月1日正式 生 效 。 當 日 , 拿大此前發布公告,加對自華進口電動汽車加 加拿大還宣布了將於10月22日對自華進口鋼鋁製品 正式加徵25%附加税的最終產品清單。

加方嚴重衝擊中加經貿關係

商務部發言人表示,中方注意到加方發布相關文 件。一段時間以來,加方多次罔顧客觀事實,無視 國際經貿規則,不顧多方反對和勸阻,執意緊跟個 別國家,對華採取單邊打壓措施。加方做法違反了 市場經濟和公平競爭原則,嚴重損害中加兩國企業 的正常經貿合作,嚴重衝擊中加經貿關係,擾亂和 扭曲了全球產業鏈和供應鏈。中方堅決反對。

發言人強調,中方已對加方的單邊主義和貿易保 護主義做法在世貿組織提起訴訟,並依法對加方有 關限制性措施啟動反歧視調查。加方應理性客觀看 待雙邊經貿合作,尊重事實,遵守世貿組織規則, 不要在錯誤的道路上越走越遠。中方將採取一切必 要措施,堅定維護中國企業正當權益。

香港文匯報記者注意到,商務部已於9月26日發 布公告,決定自2024年9月26日起對加拿大相關被 調查措施啟動反歧視調查。公告指出,依據《中華 人民共和國對外貿易法》第七條、第三十六條規 定,任何國家或地區在貿易方面對中華人民共和國 採取歧視性的禁止、限制或者其他類似措施的,中 華人民共和國可以根據實際情況對該國家或者該地 區採取相應的措施。商務部可自行或會同國務院其 他有關部門發起相關調查。

商務部獲得的初步證據和信息顯示,加拿大將對 自中國進口相關電動汽車和鋼鋁產品採取的加徵關 税等限制措施符合《中華人民共和國對外貿易法》 第七條規定的「在貿易方面對中華人民共和國採取 歧視性的禁止、限制或者其他類似措施」的情形。

加方專家:加方做法設「不必要的障礙」

據報道,加拿大部分加商界團體和人士近期表 態,認為加方舉措無益於市場,是設置不必要的障 礙。加拿大清潔能源協會日前在一份聲明中表示, 加政府加徵關税的決定將導致加拿大人購買的平價 電動汽車數量減少、競爭減少、氣候污染加劇。其 對電動汽車及相關零部件加徵關税可能對加拿大消 費者的成本產生進一步影響。加拿大清潔能源協會 公共事務總監喬安娜·基里亞濟斯和副會長蕾切爾 · 多蘭撰文指出,在與中國的「電動汽車之爭」



●針對加拿大對中國電動汽車加徵關稅生效實施並發布對中國鋼鋁製品加徵關稅的最終產品清單,中方已 對加方的單邊主義和貿易保護主義做法在世貿組織提起訴訟。圖為2023年4月21日,第六屆蒙特利爾電動 車展在加拿大第二大城市蒙特利爾的奧林匹克體育館展覽。 資料圖片

中,加拿大家庭將遭受「附帶傷害」。阿爾伯塔省 電動汽車協會理事安德魯‧貝爾説,加政府對中國 電動汽車加徵重税的做法「沒有什麼幫助」。他認 為,這是對進口中國電動汽車以及促進電動汽車普 及設置的「不必要的障礙」。

中方專家:中國有反制手段 建議加方愼重

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明對香 港文匯報表示,加拿大針對中國加徵關稅的內容基 本就是美國此前對中國電動汽車和鋼鋁產品加徵關 税的「加拿大版」,足見加拿大這些年盲目追隨美 國,在中加兩國自由貿易發展中摻雜政治因素。

「加拿大這樣的決定看似對中方不利,其實也對自 己不利,損害了加拿大民眾的利益,也損害中加兩 國經貿關係。」

白明強調,中加兩國經貿關係應該建立在互利共 贏的基礎之上,當前加拿大的做法違背世貿組織原 則,中國所採取的起訴和調查措施都是合理合法 的。「實際上中國對美西方等國家的打壓有很多反 制手段,建議加拿大等國家慎重考慮。|

隨着黎以衝突升級,爲保護在黎中國公民人 身財產安全,中國政府組織先後兩批撤僑。記 者在黎巴嫩首都貝魯特目睹了整個撤離過程,此次撤僑行動 整體安全、有序。北京時間10月2日早上5時,146名在黎 巴嫩中國公民及5名外籍家屬搭乘包機安全抵達北京首都國 際機場。從黎巴嫩撤離的146名中國公民中,有137人爲在 黎中資企業員工,9人爲在黎華僑,其中包括1名香港居民。 從黎巴嫩撤離的中國公民表示:「我們踏上國土的這一刻, 真是非常開心,我們知道我們安全了。」

香港居民:「戰火無情 國家有愛」

從黎巴嫩撤離中國公民表示:「從集合到機場,每一個 細節都能看到大使館館員協助每一個人,非常有秩序。」 自黎巴嫩撤離香港居民:「我是從香港過來的,感謝祖國 安排包機帶我們回家。戰火無情,國家有愛。」

本次撤僑分爲雨批,第一批69名在黎巴嫩中國公民及11 名外籍家屬乘船前往塞浦路斯,第二批146名在黎巴嫩中國 公民及5名外籍家屬乘坐包機返回北京。由中方承建的援黎 巴嫩國家高等音樂學院項目作爲此次撤離臨時集結點。

來黎已有十年的陳文芳帶着女兒乘船撤離。「大家都很 感謝中國政府組織撤僑。」陳文芳告訴記者,「大家明白 撤僑是緊急措施,尤其是當晚戰況非常激烈,能安全撤離 讓人感到心安。」

陳文芳介紹,9月29日收到中國駐黎巴嫩大使館發來的撤 離意願書,第二天就到項目點集合出發,在貝魯特港登船。

目前,陳文芳已安全抵達塞浦路斯。她説,船上員工把 他們的房間讓給了有孩子的家庭,大家得以在船上稍作休 息,抵達塞浦路斯後可自行前往其他國家。

共撤215人 包括3香港居民1台胞

已在黎巴嫩生活20年的僑領趙穎表示,中國迅速展開 撤僑行動,整個過程安全有序。她介紹,目前仍有一些人 選擇留在黎巴嫩,其中大部分已在黎組建家庭,留下的人 已經儲備好物資。

中國外交部領事司(領事保護中心)副司長張洋表示, 截至目前,中國已安排兩批次共215名中國公民分別搭乘 輪船、包機,從黎巴嫩安全撤離。其中包括3位香港居民 ●來源:新華社、央視新聞客戶端



●香港居民到達北京後表示:「戰火無情,國家有愛。」

網上圖片

上年中國研發經費破3.3萬億

計局、科學技術部和財政部2日聯合發布的 《2023年全國科技經費投入統計公報》顯示, 2023年中國研究與試驗發展(R&D, Research and development) 經費投入總量為 33.357.1 億元(人民幣,下同),比上年增長 8.4%,保持穩定增長趨勢。

「中國R&D經費總量於2012年突破1萬 億,2019年突破2萬億,2022年突破3萬 億,目前R&D經費總量僅次於美國,位居 世界第二位。」國家統計局社科文司統計 師張啟龍説,R&D經費投入持續加大,為 中國加快實現高水平科技自立自強提供有 力保障。

從投入強度看,2023年中國R&D經費投入 強度(R&D經費與GDP之比)為2.65%,比 上年提高0.09個百分點,提升幅度快於「十 三五」以來 0.02 個百分點的年均水平。

從活動類型看,2023年,中國基礎研 究、應用研究、試驗發展經費分別為 2,259.1 億元、 3,661.5 億元和 27,436.5 億 元,分別比上年增長11.6%、5.1%和 8.5%。其中,基礎研究經費延續兩位數以 上較快增長勢頭,增速比R&D經費增速快

達到6.77%,創歷史最好水平。 從活動主體看,2023年,企業、政府屬研

究機構、高等學校的R&D經費分別為25,922.2 億元、3,856.3億元和2,753.3億元,分別比上 年增長8.6%、1.1%和14.1%。其中,企業佔 全社會R&D經費的比重為77.7%,比2022年 提高0.1個百分點,創新主體地位進一步鞏固。

「中國企業R&D經費佔全社會比重水平接 近美國 (79.0%) 和日本 (79.4%) , 高於德 國(67.4%)、法國(65.8%)等歐洲國家, 為創新發展提供支撐。」張啟龍説。

中國海警艦艇首次進入北冰洋海域

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)

中國海警微信公眾號2日發布消息,日 前,中俄海警艦艇編隊抵達北冰洋。這是 中國海警艦艇首次進入北冰洋海域,有效 拓展了海警遠洋航行範圍,全面檢驗了海 警艦艇陌生海域遂行任務能力,為積極參 與國際和地區海洋治理提供了有力支撐。

嘹亮國歌在北冰洋海域唱響

根據中國海警年度計劃安排,當地時間9 月21日起,中俄海警艦艇編隊展開北太平 洋聯合巡航。從中國海警發布的照片看 到,執行巡航任務的海警執法員在甲板上 面對黨旗莊嚴宣誓,「中國海警心向黨, 北冰洋上顯忠誠」的紅色條幅在北冰洋海

域上分外耀眼。央視播出的視頻中,海警 梅山艦的飛行甲板上,海警執法員們齊唱 國歌,共慶中華人民共和國75周年華誕, 鮮艷的五星紅旗迎風飄揚,嘹亮的國歌在 北冰洋海域上唱響。

中俄海警北太平洋公海聯合巡邏

9月16日至20日,中國海警梅山艦和秀 山艦組成艦艇編隊訪問俄羅斯,並在俄羅 斯彼得大帝灣附近海域舉行聯合演習。此 次聯合演習重點演練艦艇聯合搜索、攔截 登檢涉嫌犯罪船隻、救助落水人員及失火 船隻等內容,檢驗中俄海警共同維護海上 安全能力。

聯演結束後,中國海警梅山艦、秀山艦

與俄羅斯海警堪察加彼得羅巴浦洛夫斯克 號、堪察加號巡邏艦組成艦艇編隊,赴北 太平洋公海開展聯合巡邏。



●中國海警微信公衆號2日發布消息,日前 中俄海警艦艇編隊抵達北冰洋。這是中國海 警艦艇首次進入北冰洋海域。 網上圖片

颱風[山陀兒]已致台1人遇難70傷

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報 道,台「中央災害應變中心」2日介紹,截 至當天14時,颱風「山陀兒」已致全台發 生247件災情,造成1人死亡、70人受傷、 2人失蹤。

據悉,花蓮縣壽豐鄉1名約70歲男子1 日在修剪樹木時墮落,送醫後宣告不治。 此外,雲林和花蓮各有一人落水失蹤。

截至2日14時,受「山陀兒」影響,全 台曾停電用戶達39,438戶;有11個縣市累 計預防性撤離9,240人,主要涉及花蓮、高 雄、屏東、台東等縣市。

台北當天迎來大風天氣,北投區明德小學

附近有路樹倒伏壓到汽車,所幸無人受傷。 台氣象部門發布的信息顯示,「山陀 兒」已轉為中度颱風,2日19時其中心位 置在高雄西南方約110公里處,並以每小 時8公里的速度向東北轉北方向行進。

桃園機場當日取消132個航班,預計3日 取消59個航班;台當局「航港局」發布的 海運停航信息顯示,3日將有14條航線、 161 航次停航,其中包括兩岸間的4條航 線、30航次。

全台各縣市3日仍停止上班和上課。

福建大部分客渡運航線停航

受「山陀兒」影響,10月1日至3日,福 建省沿海和漁場風浪較大。記者從福建海 事局了解到,當前福建省74條客渡運航線 已停航73條,保留1條航線用於疏散遊客 離開鼓浪嶼,在風力達到6級時即時停

截至目前,福建沿海110個涉水工程已 全部停工,246艘施工船舶進入避風狀態。 福建海事局強化水上應急力量部署,協調2 艘專業救助船、5架救助直升機、49艘海 巡船艇、104艘港作拖輪做好應急準備。台 灣海峽大型巡航救助船「海巡06」輪在福 州連江、長樂外海開展防颱風巡航。